[bookmark: _GoBack]En Alsace, la Trucothèque met en lien voisins, outils et appareils ménagers
Une association d’habitants de Cronenbourg, dans la banlieue de Strasbourg, a créé une plateforme en ligne pour favoriser le prêt d’objets et l’échange de savoir-faire entre voisins.
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Connaissez-vous le point commun entre un appareil à raclette, une luge et une échelle ? On peut généralement compter sur les doigts d’une main le nombre de fois où l’on utilise ces objets dans l’année. Pourquoi ne pas les mutualiser plutôt que d’avoir chacun dans nos armoires des objets que l’on ne sort qu’une fois par an ?
C’est l’idée de l’Acrociation, l’association des habitants de Cronenbourg, dans la proche banlieue de Strasbourg (Bas-Rhin), qui a donc imaginé le portail la Trucothèque. « On a créé une cartographie en ligne des ressources de notre quartier », explique Benoît Pichon, cofondateur de la plateforme.

Concrètement, les habitants qui le souhaitent inscrivent sur l’application les objets qu’ils peuvent mettre à disposition et l’endroit où les trouver.   Ceux qui sont intéressés pour les emprunter se mettent en relation avec eux. « On voulait permettre aux gens de prêter des objets mais aussi de partager des savoir-faire, sans notion de profit », ajoute Maxime Penard, qui participe au développement du projet.
Confiance et résilience
Le fonctionnement de la Trucothèque s’appuie donc sur l’emprunt et non sur la location, avec la confiance en l’autre comme grand principe. « Il semble que cela a fait évoluer mes barrières, il y a certains objets que je n’imaginais pas prêter, et maintenant ils sont sur la Trucothèque », témoigne Sébastien Le Roux, cofondateur du projet.
 « Au cœur de tout cela, il y a le concept de résilience locale avec l’idée de créer du lien entre les gens, de faciliter l’entraide entre les voisins », précise Benoît Pichon. En effet, si la Trucothèque est une plateforme virtuelle, les échanges qu’elle génère sont, eux, bien réels.
Outre les objets, Jeanne-Claire Bauer, secrétaire de l’Acrociation, partage son savoir-faire et son temps. « Je garde des enfants, je donne des conseils de couture, je propose aussi des dépannages dans le domaine culinaire : on m’appelle pour rattraper une recette ratée!, précise-t-elle. C’est une porte d’entrée  permettant d’enchaîner sur des relations plus profondes. »


