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Produits laitiers, céréales, charcuteries… Du 7 au 9 novembre 2019, l'opération « Découvrez ce que vous mangez » se tient dans 116 entreprises de l'alimentation de l'Hexagone. Initiées par l'Ania (Association nationale des industries alimentaires), ces premières portes ouvertes invitent les consommateurs à découvrir les sites de production.
Comment sont fabriqués les biscuits ? Quels ingrédients contient un macaron ? L'événement « Découvrez ce que vous mangez » offre une immersion dans l'industrie française et ses produits.
Plusieurs visites guidées des lieux de production sont au programme, de même que des ateliers de dégustation ou encore des ateliers pédagogiques. L'occasion pour les professionnels de partager leur savoir-faire et de répondre aux questions des consommateurs, petits et grands.
Pour cette première édition, l'accent est mis sur les matières premières. L'idée étant d'expliquer aux visiteurs pour quelles raisons et comment sont choisis les ingrédients des différents produits. En lignes directrices, la transparence et la traçabilité des produits.
Cet événement a pour objectif de recréer de la confiance, du lien, de la proximité entre nous, fabricants, et les consommateurs, les véritables acteurs du débat. De répondre à leurs questions directement. De faire entendre notre voix.
Pour cette édition, nous mettrons les pleins feux sur les matières premières. Nos étiquettes, c’est aujourd’hui la question n°1. Nous irons donc droit au but, en toute transparence. Nous expliquerons pourquoi et comment les ingrédients auxquels nous avons recours entrent dans la composition de leurs produits. Les consommateurs se feront leur opinion par eux-mêmes.
Vous êtes une entreprise de l’alimentation ? Vous pouvez participer !
Beaucoup d’entreprises sont déjà engagées, n’hésitez pas à rejoindre le mouvement !
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